

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 29.

bel.

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

könyvek a kodály-centenáriumi jegyében

1982. november 29. - a zeneműkiadó idei tevékenységét alapvetően meghatározza kodály zoltán születésének 100. évfordulója. a centenáriumi könyveinek két legfrissebb darabja most került a boltokba. a „kodály zoltán levelei”, -t sok éves kutatómunka előzte meg. a több, mint 60 évet felölelő, mintegy 1100 levél nemcsak a mester életutját mutatja be, de fényt derít egyes kompozíciók keletkezésének és előadásának történetére is. a legány dezső szerkesztette levelek címzettjeinek sorában a magyar és a nemzetközi zenei élet kimagasló egyéniségei találhatók. a másik új kiadvány breuer jános „kodály-kalauza”, amely műfajok szerinti csoportosításban, ezen belül időrendben tárgyalja a kompozíciókat. ismerteti keletkezésük történetét, beszámol hazai és nemzetközi fogadtatásukról és megvilágítja a művek szerkezetét. a könyv fő fejezeteit a kamaraművek, a zenekari művek, valamint az oratórikus és színpadi kompozíciók ismertetései alkotják.

a centenáriumi tiszteletére megjelent a visszatekintés című munka is, melynek két kötete bónis ferenc szerkesztésében kodály hat évtizedes tudományos, irodalmi, zenei és nevelői tevékenységét foglalja össze. az első kötet az általános műveltségért vívott küzdelmének dokumentumait tartalmazza, a második kötet pedig a zeneszerző népzenei, magyar zenetörténeti, nyelv- és irodalomtudománnyal foglalkozó cikkeit és tanulmányait, zenekritikáit, elődeiről és kortársairól írott vallomásait gyűjti egybe. az idén látott napvilágot kodály zoltán-paulini béla-harsányi

bel

- 2 -

1982. 11. 29.

zsolt háry jánosának szövegekönyve, bibliofil kiadványban. a szövegek között a daljáték zenéjét idézik, a hangulatos illusztrációkat Kass János készítette, a mű történetét ismertető tanulmányt Till Géza írta.

új kiadásban került az olvasókhöz Eötvös László „Kodály Zoltán élete képekben és dokumentumokban”, című munkája, amelyben fényképek, korabeli újságcikkek, jegyzetlapok, kotta- és levélfakszimilék, színlapok, plakátok, színpadképek, különböző festmények és grafikák segítségével tárul fel a küzdelmekben és eredményekben egyaránt gazdag életpálya. Bónis Ferenc szerkesztette az „Így láttuk Kodályt”, című gyűjteményt, amely új, javított változatában 54 emlékeztetőt tartalmaz, köztük Doráti Antalét, Keresztury Dezsőét, Kósa Györgyét és Lőrincze Lajosét. Gál Zsuzsa az én zeneszerzőm: Kodály című könyvében rövid, mozaikképekhez hasonlítható fejezetek segítségével ismerteti meg az olvasót Kodály életével és munkásságával. /mti/

da/mm/er/ag/zsu ká
00.10 291182 2523

.-.

sb0002 4 160 mtib1002

gazdag programok a nemzeti múzeumban

1982. november 29. - az általános iskolások egynemű tantárgyának óráit akár állandóan a nemzeti múzeumban lehetne megtartani. a múzeum munkatársai számukra kínálják a legtöbb programot. lehetőséget adnak arra, hogy a történelem tanítása során a tanulók és a pedagógusok hasznosítsák a múzeum kiállításait, így a tárgyi anyag segítségével a tanulók közelebb kerülhetnek a régmúlt idők kultúrájához.

az általános iskolások számára feladatlapokat készítettek a múzeumban. a kérdéseket úgy állították össze, hogy azok a lényeges, a történelmi fejlődést meghatározó eseményekre, összefüggésekre, az azokat reprezentáló tárgyakra irányítsák a gyerekek figyelmét. a válaszokat, a helyes megoldást a kiállítások tárgyai, feliratai alapján a tanuló egyedül is megtalálhatja, nincs tehát szükség a múzeumi munkatárs vagy a pedagógus közvetlen irányítására. a foglalkozások mindvégig játékosak, alkotó jellegűek, egy-egy téma úgy kerül közel a gyerekekhez, hogy az iskolai oktatásban is hasznosítható ismereteket szerezhessenek. az általános iskolások számára készült feladatlapok két korszakot ölelnek fel: az őskort, illetve az őskortól a honfoglalásig terjedő időszakot. a középiskolások számára készült feladatlapok a múzeum kiállításainak

bel

- 3 -

1982. 11. 29.

azon részeire utalnak, amelyek bemutatják az ember fejlődését, a társadalom létrejöttét, az élelemtermelés kezdetét, az ősközösség korának kultúráját és a művészetek kezdetét.

a nézzünk együtt kiállítást elnevezésű programsorozatban 7-12 éves gyerekek érdeklődésére számítanak.

a múzeum érdekes kezdeményezése, hogy minden hónap második vasárnapján játéklapot kapnak a látogatók. akik helyesen válaszolnak a kérdésekre, azok között műtárgymásolatokat sorsolnak ki.

minden hónap második szombatján - legközelebb december 11-én - pedig a családokat várják színes programmal. a játéknapon a gyerekeket tervszerűen összeállított műsor fogadja - megismerhetik a régi korok emberének mindennapjait, a szó igazi értelmében vett történelmet. a foglalkozásokat vezetők segítségével egyidejűleg többféle mesterségbe is „beleköszölhetnek”, a régészeti kiállítás termeiben. megismerkedhetnek az őskori szövással és edénykészítéssel, a bronzkori ékszerekkel és a római viseletű babákkal. aki szereti a regéket, mondákat, az leülhet egy kis mesehallgatásra, s le is rajzolhatja a számára érdekes ókori történeteket. egy másik foglalkozáson gyöngyöt fűzhetnek, vagy közelebről megfigyelhetik a régész és a restaurátor munkáját. /mti/

jgy/ka/ag/zsu ká
00.11 291182 2546

.-.

sb0003 4 160 mtib1003

pályakezdő pedagógusok /1.rész/

1982. november 29. - évről-évre mind több pedagógust kíván foglalkoztatni a közoktatási intézmények hálózata, elsősorban a demográfiai hullám okozta tanulólétszám-növekedés miatt. az általános iskolák alsó tagozatába beiratkozott tanulók létszámának emelkedésével jelenleg tanítói, az elkövetkezendő években pedig szaktanárhiánnyal kell számolni - állapította meg a pedagógusok munkába állásának tapasztalatait összegző, a napokban elkészült művelődési minisztériumi jelentés.

a növekvő pedagógus-hiányt súlyosbíttja, hogy a már dolgozó tanítók és tanárok között változatlanul magas a gyermekgondozási szabadságon lévők száma, és várhatóan sokan vonulnak nyugdíjba a következő években. az idén végzett 4.400 pályakezdő pedagógus 86 százaléka a közoktatás területén helyezkedett el. közülük mintegy öt-hatszáz a népgazdaság egyéb területein - kedvezőbb

munkakörülmények vagy anyagi feltételek mellett - álltak munkába. a megyei tanácsok erőfeszítései ellenére az újonnan alkalmazott képesítés nélküli oktatók száma 3.400-ról 4.500-ra, a betöltetlen állásoké pedig a tavalyi 1.700-ról 2.100-ra emelkedett e tanévben. változatlanul legnagyobb gondot a nevelőintézeti munkakörök betöltése, valamint a nyelvtanárok hiánya okozza.

miként a tájékoztatóból kitűnik, a munkaerőgondok ellenére a pályázati rendszer egyre jobban betölti tájékoztató és segítő szerepét a pályakezdő pedagógusok elhelyezkedésében. a megyék, valamint az egyetemek, főiskolák vezetői gondos és összehangolt munkával készítették elő a szűkebb hazájukra visszatérni kívánó fiatalok fogadását, az egyéni elképzeléseknek is megfelelő álláshely-kínálatot. ez is hozzájárult ahhoz, hogy 1982-ben az óvónők 95, a tanítók 92, az általános iskolai tanárok 87, a középiskolai tanárok 72 százaléka a közoktatás területén pedagógus munkakörben helyezkedett el.

a megyei tanácsok külön figyelmet fordítottak a pályakezdők vidéki letelepítésére. a munkáltatók többsége annak tudatában cselekedett, hogy csak az elhelyezkedési feltételek javításával van remény az állások betöltésére. /folyt.köv./

és/tr/zsu ár
00.12 291182 2129

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

pályakezdő.... 2. rész.

a megyei városokból, illetve a megyeszékhelyekről főiskolára, egyetemre került fiatalok többsége azonban így sem vállal munkát a kis települések iskoláiban, még akkor sem, ha ott szolgálati lakással várják. ehhez hozzájárulnak a kezdő pedagógus bérezések ellentmondásai is: míg a fővárosban a kezdő tanárok bére átlagosan 3.139, ugyanakkor a községekben 2.841 forint. s általában: más fiatal értelmiségi rétegek fizetéséhez viszonyítva a pedagógusoké még mindig alacsonynak mondható.

gondot okoz az is, hogy a friss diplomás pedagógusok munkába állásáról néhány megyéből csak hiányos kimutatás érkezett így a tárca nehezen tud pontos elemzést, értékelést végezni. a művelődési

minisztérium illetékesei szerint a pedagógus munkaerőhiány mérséklését csak a gazdálkodási mechanizmus, a letelepedési feltételek, valamint az élet- és munkakörülmények összehangolt javításával, társadalmi összefogással lehet megoldani. /mti/

és/tr/ár/zsu ká

00.12 291182 0984

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

illyés bibliográfia szekszárdon

1982. november 29. - a szülőföld vonzásában - illyés gyula tolnában címmel csaknem száz oldalas ajánló bibliográfiát adott ki szekszárdon a tolna megyei könyvtár. szűkebb pátriájának tisztelgése a nagy költő előtt, aki nyolcvan éve a megyebeli felsőrácegrespusztán született. a fényképekkel is illusztrált kiadvány ismerteti illyés gyula életrajzi adatait, életútjának jelentős állomásait, felsorolja 1981-ig könyvalakban megjelent eredeti műveit, tartalmazza a szülőföldjével kapcsolatos írásait, verseit, leveleit, s visszaemlékezéseket közöl ottani látogatásairól is. a kötet anyagát tuskés tiber illyés monográfiájának részlete egészíti ki. /mti/

blb/kjné/st/zsu ká
00.13 291182 0718

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

gesztenyemassza pilismarótról

1982. november 28. - hántolják, zuzzák, főzik és hűtik a szelidgesztenyét a sárisápi új élet termelőszövetkezet pilismaróti feldolgozó üzemében, ahol karácsonyig 70-80 vagonnyi gesztenyemasszát készítenek. a hazai tájakon termő szelidgesztenye jelentős része pilismarótra, az ország egyik legnagyobb feldolgozó üzemébe kerül. az idei szezonban a nyersanyag-ellátás zökkenőmentes, a gesztenyések termése bőséges volt, és a gesztenyeszemek minősége

is kifogástalan. a gépsorokról lekerülő 25 dekás táblába préselt pürének való gesztenyemassza először a feldolgozó üzem előhűtőjébe kerül, majd a kőbányai sörgyár hatalmas hűtőtárolójába. innen szállítják folyamatosan az egész országba az izletes és keresett terméket. /mti/

ráb/wné/st/zsu ká
00.13 291182 0786

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

gépek helyett - acél- és fémszerkezetek

1982. november 29. - a közúti gépellátó vállalat alapvető termékei iránt ugyan csökkent az érdeklődés, a vállalat mégis viszonylag könnyedén talpon maradt, mert sikerült időben módosítani a termelés szerkezetét. így a közgép rugalmasan alkalmazkodik a piaci feltételekhez.

a vállalat évi kilencszáz millió forint értékű ipari tevékenységének döntő részét az utépitő, - utfenntartó, - valamint egyéb építőipari gépek, alkatrészek gyártása tette ki, a beruházások visszaszorítása miatt azonban észrevehetően csökkent az igény az ilyen jellegű gépek iránt. a kedvezőtlen hatások ellensúlyozására megváltoztatták a termelési szerkezet belső arányait; a gépgyártás rovására jelentősen növelték az acél- és fémszerkezetek előállítását. nagy erővel kapcsolódott be a közgép például a hidak acélszerkezetének felújítási munkálataiba, híradástechnikai tornyok építésébe. a metróhoz oszlopokat, zsilipkapukat, acélmennyezeteket szállítanak, emellett közúti jelzőtáblák, kresztáblák gyártásával is foglalkoznak. a rugalmas alkalmazkodás jegyében régebbi profiljukat is felújították: megkezdték a különféle méretű - 150-750 köbméteres - víztornyok gyártását. az egyik legutóbbi vállalkozásuk: a posta megrendelésére ezer telefonfülkét készítettek.

évente 700 millió forintra rug a közgép kereskedelmi tevékenysége. ezen belül főként a külföldről vásárolt ut-, hid-, magas- és mélyépitő gépeket forgalmazzák. e gépek egy része már a vállalat kooperációs kapcsolatai révén kerül Magyarországra: a Volvo céggel és az NSZK-beli Losenhauseni gyárral megkötött szerződés alapján például a közgép vállalja az ott készített rakodó-, illetve tömörítőgépek alkatrészeinek elkészítését, s ennek fejében a külföldi cégek kész gépeket szállítanak Magyarországra. a világszerte bekövetkezett gazdasági recesszió azonban az exportlehetőségeknek is korlátokat szab, kevesebbet rendelnek a külföldi partnerek, mint korábban. a vállalat - a külkereskedelmi vállalatok közvetítésével - keresi a lehetőségeket a külpiaci értékesítés bővítésére: kooperációs szerződést kötöttek két NSZK-beli gyárral téli utfenntartó gépek, hómarók, sósórók acélszerkezeti egységeinek gyártására, tárgyalásokat folytatnak az NSZK-beli Faun céggel, rakodó és kommunális /utcaseprő, szennyvízszivattyú/ gépek alkatrészeinek szállításáról. /mti/

bi/ka/gw ká

08.41 291182 2374

S

-.-

bel

- 8 -

1982.11.29.

sb0008 4 150 mtib1008

jobb anyaggazdálkodás számítógéppel

1982. november 29. - számítógépes programokat készítettek a Leninvárosi tiszai vegyipari kombinát festékgyárában az import alapanyagokkal való jobb gazdálkodás céljából. a programok a legfontosabb gyártási recepteknek, anyagoknak és azok árainak mintegy harmincezer adatát tartalmazzák. naprakész számítógépes nyilvántartásuk lehetővé teszi, hogy egy-egy festékfajta előállításánál minden esetben az olcsóbb és könnyebben beszerezhető alapanyagokat használják fel. az átfogó nyilvántartási rendszer és a számítógépes program segítségével ebben az évben mintegy harmincmillió forinttal csökkennek a gyárban az alapanyagokra fordított költségek. /mti/

hag/szn/st/gw ká

08.47 291182 0716

-. -

sb0009 4 160 mtib1009

nemzetiségi óvodák baranyában

1982. november 29. - legnagyobb nemzetiségi megyénkben, baranyában, gyakorlatilag teljessé vált a német és a szerb-horvát anyanyelvű gyerekek nemzetiségi óvodákban való nevelése. ezekben a gyermekintézményekben a kicsinyeknek módjuk van arra, hogy anyanyelvüket is gyakorolják. a megye nemzetiségi nevelési-oktatási intézményeinek távlati fejlesztési terve 1980-ban készült el, s azóta újabb huszonhárom nemzetiségi óvoda nyitotta meg a kapuit. ma már mintegy hetven működik a baranyai településeken. létrejöttek az első olyan óvodák is amelyekben a foglalkozások jelentős része nemzetiségi nyelven folyik. pécssett és a mecseki ófaluban német, ugyancsak pécssett és a dráva-parti felsőszentmártonban pedig szerb-horvát nyelvű óvoda működik. ahol még nincsenek meg a nemzetiségi óvoda működtetésének feltételei, ott egyelőre anyanyelvi iskolaelőkészítő foglalkozásokat tartanak: szentlászlón, majson és sásdon németül, drávafokon és egerágon pedig szerb-horvát nyelven. fokozatosan ezeket is óvodákká szervezik át.

a fejlesztést részben még ma is nehezíti a szakképzett kétnyelvű óvónők hiánya. az utóbbi években huszonhat német, illetve szerb-horvát nyelvű nevelő állt munkába baranya településein, így jelenleg már 114 nemzetiségi óvónő működik. enyhíti a gondokat, hogy

bel

- 9 -

1982.11.29.

a pécsi janus pannonius szakközépiskola óvónői tagozatán megszervezték a német és a szerb-horvát anyanyelvű nevelők képzését, s a végzett hallgatók többnyire a baranyai nemzetiségi óvodákban helyezkednek el. /mti/

igó/bné/st/gw ká

09.08 291182 1557

-. -

sb0010 4 130 mtib1010

elhunyt ondok jános

1982. november 29. - ondok jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a xiv. kerületi pártbizottság tagja, aki 1930-tól volt tagja a pártnak, 79 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 6-án, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága;
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete;
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége. /mti/

mm/gw ár

09.11 291182 0495

-. -

sb0011 4 130 mtib1011

hazaérkezett a magyar belügyi küldöttség

1982. november 29. - vasárnap hazaérkezett a horváth istván belügyminiszter vezette belügyi delegáció, amely tomas borge martinez, a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetősége politikai bizottsága tagja, belügyminiszter meghívására hivatalos, baráti látogatás tett nicaraguában.

a magyar belügyminiszter kubán átutazva havannában találkozott és megbeszéléseket folytatott ramiro valdés menéndezzel, a kubai államtanács elnökhelyettesével, belügyminiszterrel. /mti/

k/gw ár

09.15 291182 0555

-. -

sb0012 4 130 mtib1014

elutazott a nicaraguai külügyminiszter

1982. november 29. - hétfőn elutazott hazánkból miguel d, escoto brockman, a nicaraguai köztársaság külügyminisztere, aki puja frigyes külügyminiszter meghívására hivatalos, baráti látogatáson tartózkodott Magyarországon. a nicaraguai diplomácia vezetőjét és kíséretét a ferihegyi repülőtéren puja frigyes bucsuztatta. jelen volt eva conrado flores nicaraguai budapesti nagyköveteis. /mti/

t di/mm/gw ár

11.11 291182 0460

--

sb0013 4 130 mtib1016

steinmetz-nap komlón

1982. november 29. - az 1944-ben hősi halált halt, baranyai születésű szovjet parlamenterre emlékeztek hétfőn a felszabadulásának harmincnyolcadik évfordulóját ünneplő komló lakói. a mecseki bányászvárosban kegyelettel őrzik a szülőhazája szabadságáért vívott harcban elesett steinmetz miklós emlékét: a róla elnevezett középiskola előtti téren szobrot emeltek a hős kapitánynak, s komló felszabadulásának évfordulóján minden évben megkoszorúzzák az emlékművet. az idén a város ifjúkommunistái, a hazafias népfront képviselői, a steinmetz szakközépiskola tanárai és diákjai valamint a mecseki szénbányák steinmetz brigádjának tagjai helyezték el a megemlékezés virágait.

az iskolában állandó kiállítást rendeztek a steinmetz család által adományozott és a komlói fiatalok gyűjtéséből származó dokumentumokból. ezek között olvasható a kapitány egyik bajtársának, nyikoláj nyecseporuknak orosz nyelven írt visszaemlékezése is, amelyben szemtanuként idézi fel a parlamenter halálát.

a steinmetz szakközépiskola kisz szervezete ünnepi ülést tartott, s levetítették a névadó életéről szóló dokumentumfilmet. /mti/

kász/bné/ká/gw ár

11.25 291182 1178

--

sb0014 4 130 mtib1018

halálos balesetek

1982. november 29. - a hétvégén az ország területén összesen 95 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül kettő halálos, 43 súlyos és 50 könnyű sérüléssel volt.

x x x

martonvásári házának műhelyében balikó ferenc 76 éves nyugdíjas egy 200 literes karbid-gázfejlesztő készüléket hegesztett, közben a tartályban visszamaradt karbid-gáz felrobbant. a baleset következtében balikó a kórházba szállítás közben meghalt.

a dunakeszi vasútállomás területén egy személyvonat elütötte marton sándor 71 éves nyugdíjas sződligeti lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt.

a pilisi vasútállomás területén egy gyorsvonat elütötte a sinek között közlekedő kocsis ferenc 32 éves segédmunkás helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. mindhárom ügyben a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

és/mm/er -ár

11.28 291182 0924

--

sb0015 4 150 mtib1019

magyar-osztrák környezetvédelmi együttműködés

1982. november 29. - gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke hazaérkezett bécsből, ahol - dr. kurt steyrer osztrák egészségügyi és környezetvédelmi miniszter vendégeként - tárgyalást folytatott az időszerű környezetvédelmi feladatokról és az együttműködés fejlesztéséről.

véleményt cseréltek a két országot kölcsönösen érintő légszennyezés-mérési és ellenőrzési rendszerről, valamint határmenti területünkön, a fertő tó közelében levő bioszféra rezervátum közös fejlesztéséről és környezetvédelmi szakemberek kölcsönös cseréjéről.



gonda györgy tájékoztatta osztrák partnerét a magyar környezetvédelmi törvény végrehajtásának tapasztalatairól, és - tekintettel a nemzeti parkok létesítésére vonatkozó osztrák szándékokra - nemzeti parkjaink működéséről, fejlesztéséről. /mti/

bi/mm/gw ár

12.30 291182 0907

-. -

sb0016 4 180 mtib1020

időjárásjelentés /1. rész/

1982. november 29. - a meteorológiai intézet jelenti:

a skandináv félsziget és olaszország fölött ciklonok örvénylenek. emiatt ezek a legfelhősebb és legcsapadékosabb területei Európának. Svédországban és Finnországban sokfelé havazik, Olaszországban és Görögország egy részén pedig gyakori az eső és a zivatar.

többnyire összefüggő felhőzet takarja az alpok és a Kárpátok vidékét is. az alpok országaiban sem ritka az eső, a magasabb helyeken pedig a havazás.

franciaországban a német-Lengyel alföldön, valamint a kelet-európai tájakon ugyanakkor csendes, párás, ködös az idő. nincs jelentős csapadék és sokfelé süt a nap.

vasárnap hazánk nyugati és déli részén helyenként egész nap borult maradt az ég. máshol időnként kisütött a nap.

1-5 órás napsütést mértek. délután főleg a Dunántúlon többfelé esett gyöngye eső. ebből csupán jelentéktelen mennyiségű csapadék származott. sok helyen élénk, néhol erős keleties szél fújt. a hőmérséklet csúcserőrtéke általában 6 és 13 fok között alakult. a legenyhébb idő az alföld déli felén volt.

ma hajnalra plusz 1 és plusz 6 fok közé csökkent a hőmérséklet, de helyenként talajmenti fagyot mértek.

délelőtti az ország nagy részén erősen felhős vagy borult volt az ég. napsütést csak kevés helyről jelentettek.

vas és zala megyében néhol megeredt az eső. a hőmérséklet 11 órára 5 és 10 fok közé emelkedett.

Budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6,8 fok volt és ez 4 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mbár, alig változik.



várható időjárás kedd estig:

az ország keleti, északkeleti részén változóan felhős idő lesz, számottevő eső nélkül. máshol jobbra erősen felhős marad az ég és elsősorban a nyugati, délnyugati megyékben kell számítani esőre, záporra.

a keleti, északkeleti szél időnként megélénkül és helyenként erős széllelkések is előfordulnak.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0, plusz 5 fok között, de keleten -1, -4 fok között alakul.

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton 5 fok körül, keleten 10 fok közelében várható. /folyt. köv./ er

13.02 291182 2260

-. -

sb0017 4 180 mtib1021

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

változóan felhős idő várható, az időszak elején még kisebb esők előfordulhatnak. később csapadék ködszitalásból várható, nem számottevő mennyiségben.

a reggeli és délelőtti órákban párasságra, ködre kell számítani. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet fokozatosan csökken, eleinte 0, plusz 5 fok között, az időszak legvégén -5 fok körül lesz.

a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 3, 8 fok között várható, majd kevéssel 0 fok fölött lesz.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható az időszak legelején. /mti/

er

13.02 291182 0724



-. -

sb0018 4 150 mtib1022

Kitüntették a műszaki egyetem tanárait

1982. november 29. - a budapesti műszaki egyetem fenállásának 200. évfordulója alkalmából hétfőn az ipari minisztériumban ünnepséget tartottak, amelyen az egyetem 15 tanárát a kiváló munkáért kitüntetésben részesítették. a kitüntetéseket méhes lajos, ipari miniszter adta át. köszöntőjében hangsúlyozta: az iparban dolgozó műszaki értelmiség derékhadát a budapesti műszaki egyetemen képzett mérnökök adják. az iparvállalatoknál, intézeteknél dolgozó 30 ezer okleveles mérnök kétharmada a jubiláló intézményben szerzett oklevelet. a műszaki egyetem - nagyon helyesen - a jövő feladataira készíti fel a fiatal mérnököket, akik későbbi a munkahelyükön gyakran korszerűtlen technikával, technológiával találkoznak. az ellentmondás feloldására, a képzés és a foglalkoztatás közötti összhang megteremtésére az iparnak és az oktatásnak közösen kell a megoldást megtalálnia. kötelességünk és feladatunk az is, - mondotta a miniszter -, hogy a meglévő anyagi- szellemi bázist a lehető legeredményesebben hasznosítsuk, de ez ma még nem mindenütt történik így. törekvésünket igazolja, hogy kapcsolataink nemcsak az oktatás területére korlátozódnak. az ipari minisztérium műszaki fejlesztési alapjából több mint 50 millió forintot biztosít a budapesti műszaki egyetem különböző tanszékein folyó - az ipar számára fontos - kutatások elvégzésére. e feladatokból több mint 40 százalék az energiatermelés, valamint a mikroprocesszor-rendszer kutatását-fejlesztését szolgálja. azt kérjük, az egyetem oktatói karától, hogy személyiségükkel, szakmai felkészültségükkel a továbbiakban is segítsék elő az ipar előtt álló feladatok megoldását. különösen fontosnak tartjuk a központi fejlesztési programok, a petrokkémia, a számítástechnika, a gyógyszer-növényvédőszer és intermediergyártás, az elektronikai alkatrészek és részegységek gyártásfejlesztésének megvalósításához szükséges mérnökök képzését. olyan szakembereket várunk, akik alkotóképességükkel, az újra, a korszerű ismeretekre való érzékenységükkel, kreativitásukkal elősegítik e programjaink teljesítését - mondotta befejezésül méhes lajos. /mti/

os/mi/bam/er ie

13.16 291182 2159



--

sb0019 4 150 mtib1023

a tsz-ek a faluért /1. rész/

1982. november 29. - a mezőgazdasági termelészövetkezetek, amelyek a falvak, települések meghatározó gazdasági bázisaivá váltak, egyre inkább a „kerítésükön kívül”, is tevékenykednek. részt vállalnak a községek lakóhelyi, kulturális és kommunális gondjainak megoldásából, mégpedig önzetlenül: társadalmi munkával, anyagi támogatással, tervezéssel és gyakorlati segítséggel. szinte nincs az országban olyan község, ahol a közös gazdaság valamilyen formában ne venne részt a környék arculatának formálásában. erről szól az mti munkatársainak összeállítása.

baranya több településén az a gyakorlat alakult ki, hogy amennyit a helyi tanács az asztalra tesz, ugyanannyival járul hozzá a téesz egy-egy községfejlesztési cél megvalósításához; pénzzel, anyaggal vagy munkával, esetleg mind a hárommal. az együttgondolkodást könnyíti, hogy - faluról lévén szó - a tanácsstagok többsége szövetkezeti tag, tehát a tanácsülésen és a közgyűlésen egyaránt szót emelhetnek a községi feladatok érdekében. a somberekai termelészövetkezet körülbelül 10 millió forint értékű támogatást nyújtott a 8 tantermes általános iskola, a 150 személyes óvoda, a sportöltöző és az összekötőút építéséhez. a munkákat a szövetkezet építő brigádja végezte el, gyakorlatilag önköltségi áron. lippón a téesz sokoldalú támogatásával olyan oktatási, művelődési és sportkomplexum jött létre, amelyet nevelési központtá szerveztek, és így az egész lakosságot szolgálja; a fiatalokat és a felnőtteket egyaránt. a baranyai közös gazdaságok részt vállalnak a lakosság közvetlen ellátásában is, két helyen például üzemanyagöltő állomást építettek.

vas megyében az aprófalvas településszerkezet miatt egy-egy téesz gyakran 5-6 falu lakosságát tömöríti, ezért körültekintő községfejlesztési tevékenységet folytatnak. a megye régi problémája az ivóvíz hiánya. a hatodik ötéves terv során 41 község jut valamilyen formában egészséges ivóvízhez, közülük 12-ben a helyi téesz vesz részt a beruházásban. a közös gazdaságok mintegy 40 millió forintot számnak erre a célra. kenyéri községben 200 adagos konyha épült, ahol a gyermekeket is kiszolgálják, a beruházási költségek felét - mintegy egymillió forintot - a helyi egyetértés téesz viselte. az ostffyasszonyfai petőfi tsz felújította a falu kulturotthonát, a rumi vörös csillag tsz társadalmi munkával most fejezi be az iskola bővítését. /folyt.köv./ er

13.45 291182 2410



--

sb0020 4 150 mtib1024

a tsz-ek a faluért /2. rész/

egyházashetyén a berzsényi téesz építő brigádja lakossági szolgáltatást nyújt kőműves- és szerelő munkában. a chernelházadamonya: répcévölgye téesz évek óta gazdája, fenntartója az öt falu kulturális életét meghatározó modern kulturháznak. a gyöngyös-rábamenti téesz kezdeményezése egyedülálló a megyében: a gazdaság a téeszbe tömörült hét község fiataljainak heti egy délutánra állandó jelleggel kibérelte a sárvári sportcsarnokot. a vasi téeszek a falvak sportolási lehetőségét is bővítik; bögötén az egymillió forintos költséggel épített tekecsarnok minden második téglája a téesz ajándéka. csehimentszenten elkészült az aszfaltos kézi- és kosárlabda-pálya, ám építői nem csomagoltak össze, hanem rögtön megkezdték - ugyancsak a helyi téesz megbízásából - a község tekecsarnokának alapozását.

pest megyében különösen a hagyományosan mezőgazdasági járásokban nyújtanak komoly segítséget a helyi feladatok megvalósításában a mezőgazdasági nagyüzemek. a dabasi járásban például a jelenlegi tervidőszakban mintegy 400 millió forintot fordítanak fejlesztésre, az üzemek dolgozói - a járás arculatának megfelelően mindenekelőtt a mezőgazdasági nagyüzemek kollektívái - ezt az összeget további százmillió forinttal toldották meg. a szabadság téesz a honvédelmi nevelés segítésére mhsz-lőteret épített. ugyanez a gazdaság óvodát, bölcsődét és játszóteret adott a gyerekeknek. a dabasi fehér akác téesz óvodát létesített, a bugyi tessedik termelőszövetkezet támogatásával pedig nemrégén készült el a falu korszerű tornacsarnoka. a dabasi járásban a téeszek vállalták, hogy segítik az új járási szabadidő-központ kialakítását; eredetileg négymillió forint előteremtését tervezték, várhatóan azonban tízmillió forintot ér majd támogatásuk.

fejér megyében különösen azok a gazdaságok vállalnak magukra sok feladatot, amelyek több község határában gazdálkodnak. a besnyői sallai imre téesz, amelynek területe három falu határában van, évek óta rendszeresen egymillió forintnál nagyobb összegű társadalmi munkával segíti a téeszgazdák lakóhelyének fejlesztését, szépítését. huszonegy szocialista elvállalta, hogy rendszeresen tatarozza, javítja a községi gyermekintézményeket, óvodákat, iskolákat. ugyancsak három falu határában gazdálkodik a lajoskomáromi győzelem tsz; építőbrigádjai a község szinte minden középületén rajta hagyták kezük nyomát. a közelmúltban végeztek a lajoskomáromi ifjusági klub felújításával, mezőkomáromban a pedagóguslakást hozták rendbe. /folyt.köv./ er

13.46 291182 2531

--

sb0021 4 150 mtib1025

a tsz-ek a faluért /3. rész/

az enyingi vörös hajnal tsz 400 méter hosszú árok kiásával segítette az ivóvízhálózat bővítését, és nemrégén befejezték az uthálózat karbantartását is. a falu ellátásának segítésére hatósági hus-széket építettek. a csákvári tolbuchin termelőszövetkezet egymillió forinttal támogatja az általános iskola beruházását, a falusi ellátás javítására üzemanyag-töltő-állomást létesítettek. hozzájárultak a községi sportkombinát munkálataihoz is.

komárom megyében a gyermelyi petőfi tsz üzemi konyhájában 300-400 adag ebédet készítenek, ez a létesítmény része annak a faluközpontnak, amelyet a közös gazdaság teremtett. a konyhán főzött étel harmadát házhoz szállítják a falu idősebb lakóinak. az ebéd-, körforgalmat, a téesz autóbusza bonyolítja le. a konyha nyersanyagait a háztáji termelők adják, a közös gazdaság külön járatu gépkocsija veszi át tőlük a zöldséget, gyümölcsöt, stb. a gyermelyi tsz saját anyagaival, eszközeivel segítette a házasságkötőteremmel ellátott tanácsházát, az orvosi rendelő, a szolgálati lakás építését. emellett még a szolgáltatóház építésénél is tevékenykedett a közös gazdaság építőbrigádja, amely jövőre gyógyszertár és szolgálati lakás építésére vállalkozott. /mti/

foto: öb 821106/6,13

i dáv/bav/vir/kre/igo/jf/mm/bam/er ie

13.46 291182 1314

--

sb0022 4 150 mtib1026

nyomdaipari társulás alakult

1982. november 29. - hétfőn debrecenben megnyílt a debreceni alföldi nyomda, a békéscsabai kner nyomda és a budapesti ofszet nyomda exportfejlesztő társulásának irodája.

az ország e három nagy nyomdaipari vállalatánál az utóbbi években olyan nagyszabású rekonstrukciót, illetve exportfejlesztő beruházást valósítottak meg, hogy ma már e három nyomda adja Magyarország nyomdaipari exportjának csaknem a 70 százalékát, s ennek megközelítően a háromnegyede könyv. a társulástól azt várják,



hogy ezzel megteremtődnek a kapacitás még jobb kihasználásának, a kooperációnak, a szélesebb körű piacutatásnak és a munkaszervezés javításának feltételei, s ennek eredményeként tovább növelhetik exportjukat. /mti/

szü/kz/gw ie

14.15 291182 0771

--

sb0023 4 160 mtib1027

képzőművészeti kiállítás a gyárban

1982. november 29. - tóvári tóth istván munkácsy-dijas festőművész a győri keksz- és ostyagyárban. a 73 éves, győrtött élő és alkotó művész a legutóbbi években készült képeket állította ki, több mint 30 olajfestményét, köztük több nagyméretű alkotást, amelyek a kisalföldi, a dunántúli táj szépségeit, a győri üzemekben folyó termelő munkát ábrázolják. /mti/

cser/sza/ká/gw ie

14.30 291182 0429

--

sb0024 4 160 mtib1028 /felhasználható: 19.00 órától!/
krakkói filharmónikusok koncertje miskolcon

1982. november 29. - hétfőn este a miskolci nemzeti színházban adott hangversenyt a krakkói filharmónia zenekara. a karol szymanowski nevét viselő zenekar ezúttal névadójának műveiből állította össze műsorát. az együttest jerzy katlewitz vezényelte. közreműködött aja danczowska hegedűművész és piotr paleczny zongoraművész. /mti/

kör/szn/kz/gw ie

14.40 291182 0408

--

sb0025 4 150 mtib1029

vetőmag világgongresszus - mae sajtótájékoztató

1982. november 29. - a magkereskedelem nemzetközi szövetsége /fis/ a magyar agrártudományi egyesülettel együttműködve 1983. június 6-10. között budapestten tartja xxii. világgongresszusát - jelentették be a szervezők hétfőn, a mtesz székházban megtartott tájékoztatójukon. hans leenders, a fis főtitkára elmondta, hogy a 114 tagu szervezet kongresszusain a küldöttek informálják egymást a nemzetközi magkereskedelem aktuális kérdéseiről, a piaci helyzetről és az egyes országok olyan döntéseiről, melyek befolyásolják a nemzetközi vetőmagkereskedelmet. kidolgozzák a legfontosabb üzletkötési és lebonyolítási szabályokat is.

hazánk mintegy száz növényfaj 1500 fajtájával áll a külföldi és hazai termelők rendelkezésére. évi exportunk megközelíti a két milliárd forintot. kivitelünk jelenleg a hibridkukoricából, fü- és zöldségféléből a legjelentősebb. a világgongresszus hozzájárul majd, hogy bővítsük mezőgazdasági kapcsolatainkat. az ideérkező mintegy ezer külföldi szakember nemcsak a vetőmagtermelő vállalatokat, hanem a mezőgazdasági termelés és kereskedelem széles körű tevékenységét is képviseli. /mti/

ni/ka/sl/er ie

14.52 291182 1198

--

sb0026 4 160 mtib1030 /felhasználható: 17.00 órától!/
harmincéves a bm kaposvári táncgyűjtése

1982. november 29. - hétfőn este a kaposvári latinca sándor művelődési központ színháztermében jubileumi műsorral ünnepelte fennállásának harmincadik évfordulóját a bm kaposvári táncgyűjtése. megalakulása óta a csoport több mint ezerkétszáz alkalommal lépett közönség elé. eredményes munkásságáért 1960-ban szocialista kulturáért kitüntetéssel jutalmazták, elnyerte az aranyfokozatu minősítést, 1980-ban pedig a kiváló együttes címet. külföldön bulgáriában, csehszlovákiában, jugoszláviában, lengyelországban, az nszk-ban és szovjetunióban ösztönítették a magyar néptánc és népzene hírnevét. az együttes mellett tehetséges fiatalokból utánpótlás táncscsoport is működik. /mti/

káp/hné/kz/gw ie

14.52 291182 0752

--

bel

- 20 -

1982.11.29.

sb0027 4 130 mtib1031

uj abc áruház a garay téren

1982. november 29. - több mint 1.500 négyzetméteres alapterületű új abc áruház kezdte meg működését hétfőn a főváros VII. kerületében, a garay téri piacon. hasonlóan nagy élelmiszerkereskedelmi létesítményt évek óta nem építettek a főváros belső kerületeiben, hiszen ez zsúfolt városrészben már régóta nincs hely jelentősebb, új üzletek létesítésére.

az abc építői a piac csarnokának egy, a korábbiakban nem kellően kihasznált részét alakították át. mivel a piac az építkezés alatt is üzemelt, a munkálatok a vásárlók és a környék lakóinak szemé előtt zajlottak - sokan panaszkodtak is a beruházás elhúzódása miatt. a korszerű élelmiszeráruház felépítése valóban több mint 4 esztendőig tartott, a hosszadalmas munkát az építők azzal magyarázták; kiderült, hogy a régi csarnoképület tartószerkezetei bauxitbetonból készültek, így az eredeti terveket módosítani kellett.

a nem csupán élelmiszereket, hanem napi iparcikket, konyhafelszerelési tárgyakat is forgalmazó áruház várhatóan tehermentesíti a keleti pályaudvar környékének élelmiszerkereskedelmi hálózatát. az új létesítmény beruházója és egyben üzemeltetője a belvárosi közért vállalat. /mti

sr/tr/ár/ig ie

14.53 291182 1222

.-.

sb0028 4 160 mtib1032

házy erzsébet bucsuztatása és temetése

1982. november 29. - házy erzsébetnek, a magyar állami operaház múlt héten elhunyt kossuth-díjas és kiváló művésznőnek a bucsuztatása december 3-án, pénteken 11 órakor lesz az erkel színház előcsarnokában, temetése pedig 13 órakor a farkasréti temetőben. /mti/

da/ka/ár/ig ie

14.55 291182 0331

.-.

bel

- 21 -

1982.11.29.

sb0029 4 130 mtib1033

a települések tisztaságáért - népfront tanácskozás

1982. november 29. - falvaink, városaink tisztasága az utóbbi időben javult, ez nem utolsó sorban a köztisztasági és településtisztasági társaság működésének köszönhető, amely éppen tíz évvel ezelőtt kezdte meg tevékenységét. a hazafias népfront környezetvédelmi munkabizottságának hétfői ülésén széles józsef, a társaság vezetője összegezte az eddig elért eredményeket. elmondta: a kötelekükbe tartozó 114, kommunális szolgáltatással foglalkozó vállalat arra törekszik, hogy az emberi környezetet megóvja az ártalmaktól, a szükségszerűen keletkező hulladékokat és egyéb anyagokat pedig megfelelően kezelve semlegesítse. másik tudatosan vállalt céljuk, hogy az ismeretek átadásával mérséklődjenek a városok és a kisebb települések ellátási színvonalában mutatkozó különbségek.

a társaság meghatározó szerepet játszott a balaton és a duna-kanyar szeméthyűjtési rendszerének kialakításában. kidolgozták a köz- illetve a településtisztasági alkalmazottak munkavédelmének módszereit is. időközönként ugynevezett nyílt napokat szerveznek, ahol a tagvállalatoknak bemutatják a legújabb gépeket, gondoskodva a megvételre kiválasztott gépek teszteléséről. szószólói voltak a konténeres szeméthyűjtésnek és -szállításnak, döntően hozzájárultak az utak új síkosság-mentesítési gyakorlatának elterjesztéséhez.

a társaság részt vesz a köztisztasági világszervezet munkájában is. folyamatosan rendelkezésére állnak a legfrissebb információk. közvetítésük révén a legkisebb településen is időben megtudhatják, milyen fejlesztések várhatók szakterületükön.

az ülésen végezetül ismertették a soronkövetkező feladatokat. a közeljövőben a fővárosban bevezetett szelektív hulladékgyűjtés tapasztalatait vitatják meg, majd felvázolják a háztartási szemét újrahasznosításának lehetséges útjait. /mti/

t -gi/mm/ag/er ie

14.59 291182 1894



.-.

sb0030 4 160 mtib1034

eötvös emlékek dunaujvárosban

1982. november 29. - eötvös józsef életének, munkásságának dokumentumaiból - az ercsi eötvös hagyaték anyagának egy részéből - nyitottak kiállítást hétfőn dunaujvárosban, a munkás művelődési központban. a tárlaton fotók és írásos dokumentumok mutatják be a „falu jegyzője”, írójának közoktatáspolitikát segítő munkásságát, sokoldalú kulturpolitikai tevékenységét. /mti/

dáv/fné/ká/gw ie

15.00 291182 0436

-.-

sb0031 4 180 mtib1035

elhunyt dávid lukács

1982. november 29. - életének 83. évében elhunyt dávid lukács, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1944 óta volt tagja a pártnak. temetése december 1-én, 15 órakor lesz a nagykovácsi temetőben.

mszmp budai járási bizottsága
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ ig ie

15.02 291182 0449

-.-

sb0032 4 130 mtib1036

magyar vöröskereszt küldöttsége indokinában

1982. november 29. - hantos jános, a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével küldöttség utazott vietnamba, kambodzsába és laoszbába. a látogatás során megvitatják az indokínai testvérszervezetekkel való további együttműködés fejlesztésének lehetőségeit és a nemzetközi vöröskeresztes-mozgalom időszerű kérdéseit. /mti/

ka/-ár/ig ie

15.08 291182 0425

-.-

sb0033 4 150 mtib1037

szerződés évi 50.000 sertés tenyésztésére és hizlalására

1982. november 29. - hétfőn megalakult a nyárádi sertéstenyésztő és hizlaló gazdasági társaság.

a hétfőn aláírt szerződéssel a nyárádi aranykalász termelőszövetkezet és a pápai huskombinát vállalkozott közös gazdálkodó tevékenységre, a most épülő nyárádi sertéstelep együttes üzemeltetésére, az ott hizlalt sertésállomány értékesítésére.

nyárádon 128 millió forint beruházással az ország egyik legnagyobb sertéstelepét hozzák létre. a két évvel ezelőtt elkezdett beruházásban eleinte több szövetkezet volt érdekelt, az akkori társulás azonban felbomlott és a terheket a 3000 hektáron gazdálkodó nyárádi tsz vállalta magára.

a beruházás befejezése, rentabilitásának megteremtése azonban túl nagy feladatnak bizonyult a közepes méretű szövetkezet számára, ezért kínált segítséget társasági jogviszonyban a pápai huskombinát, amely évente félmillió hizósertést dolgoz fel. a huskombinát részesedése a társaságban 49 százalékos.

a nyárádi sertéstelepen, ahol már 2200 kocát elhelyeztek, jövőre 20.000 sertést hizlalnak. terv szerint 1984-ben már 16.000 süldőt nevelnek és 32.000 állat hizlalásáról gondoskodnak. a szerződés szerint 1985-86-ban évente további 10.000-nal növelik a hizósertések számát.



bel

- 24 -

1982.11.29.

a szerződés kitér a tenyésztés és hizlalás feltételeinek korszerűsítésére, a takarmányozás módszerére, a melléktermékek hasznosítására, a vállalkozás gazdaságos működésének feltételeire.

a társaság szabályzata lehetővé teszi további partnergazdaságok felvételét. /mti/

szé/nné/ká/mz ie

15.19 291182 1595

.-

sb0034 4 130 mtib1038

pro urbe pécs emlékérem

1982. november 29. - a felszabadulásának 38. évfordulóját ünneplő megyei város tanácsa hétfői ülésén ítélte oda a „pro urbe pécs” emlékérmét a város gazdasági és kulturális életének felvirágoztatásában élenjáró személyeknek és kollektíváknak. ezzel jutalmazták kiemelkedő városfejlesztő tevékenységéért a kétszáz éves mecseki szénbányákat. ugyancsak pro urbe emlékéremmel köszönték meg és ismerték el illyés gyulának a város művelődéséért kifejtett munkásságát. ugyanebben a kitüntetésben részesült a volán 12. számú pécsi vállalatának levka jános vezette „táncsics” szocialista brigádja, eddig két könyvtárbuszt készítettek társadalmi munkában. pro urbe emlékérmét kapott a városépítés tereit kétkezi kiváló munkájával elősegítő márton jános, a baranya megyei állami építőipari vállalat kőművese.

a tanács ülésén a kitüntetéseket átadó németh lajos elnökhelyettes hangsúlyozta, hogy a mecseki szénbányák gazdasági ereje évtizedeken át pécs arculatának meghatározója, szociálpolitikai és kulturális terveinek megvalósítója volt. illyés gyula több mint egy évtizede működik együtt a pécsi nemzeti színházzal, amelynek társulata a szerző tiz drámáját mutatta be eddig, s a sort jövőre újabb bemutatóval folytatják.

ugyancsak hétfőn nyújtották át a baranya megyei tanács által alapított janus panonius művészeti díjakat schrammel imre grafikusművésznek, vári évának, a pécsi nemzeti színház művészeinek és vidákovics antalnak, a baranya táncegyüttes művészeti vezetőjének. /mti/

kász/bné/ká/ig ie

15.24 291182 1552

.-

bel

- 25 -

1982.11.29.

sb0035 4 150 mtib1039

pótlás mtib1021-re!

1982. november 29. - mai bs0053 mtib1021 sz. /időjárás 2.rész/ hírünk végére kérjük pótlólag beírni:

a duna vizállása budapestnél 150 cm, a víz hőmérséklete 7.4 fok.

/mti/ ig ie

15.38 291182 0222

.-

sb0036 4 160 mtib1042

székfoglaló előadás

1982. november 29. - dimény imre, az mta levelező tagja a mezőgazdasági gépesítésfejlesztés eredményei és új irányai címmel hétfőn a magyar tudományos akadémia székházában székfoglaló előadást tartott. /mti/

kg/jf/mz hgy

16.48 291182 0259

.-

sb0037 4 150 mtib1043

fao-tanácskozás az élelmiszerek szabványosításáról

1982. november 29. - az élelmiszerek mintavételi és minőségellenőrzési eljárásainak egységesítéséről kezdett ötnapos tanácskozást hétfőn budapestben az ENSZ élelmezési világszervezetének a fao-nak szabványosítással foglalkozó albizottsága. a tanácskozáson 24 ország képviselői vesznek részt.

az élelmiszer-kereskedelem adminisztratív feltételeinek könnyítésére a különböző országok évek óta törekednek egységes minősítési eljárások kidolgozására, gyakorlatba vételére. e munkában a magyar szakemberek is részt vesznek. a hazai export csaknem egyharmada ugyanis mezőgazdasági és élelmiszeripari termék - így

h

különösen fontosak számunkra a közös nemzetközi szabványok, amelyek egyúttal fontos feltételei a világpiaci versenyképességnek is.

jelenleg megközelítően 120 nemzetközi szabvány van már érvényben, elsősorban a konzerv-, a hűtő- és a husipar termékei körében. a mostani tanácskozáson várható újabb cikkek terjesztik ki a közös előírásokat. megállapodnak több élelmiszer egységes mintavételi módszereinek bevezetésében is. erre azért van szükség, mert jelenleg még egy-egy árutípus minőségének vizsgálatára országonként egymástól eltérő módszerek vannak érvényben, ami esetenként lassítja az áru utját, s ennek kedvezőtlen gazdasági hatásai is vannak. éppen e gondok csökkentésére előreláthatóan 15-20 termékre terjesztik ki a közös mintavételi eljárást. /mti/

kg/er/s jf hgy

16.50 291182 1466

.-.

sb0038 4 160 mtib1044 /felhasználható: 18 órától!/
 új lakóhelyi klubok miskolcon

1982. november 29. - gyermek-, barkács- és ugynevezett közösségi klubot alakítottak ki jelentős társadalmi munkával miskolcon, az avasi lakótelepen. az új létesítményeket hétfőn adták át. ezekkel együtt a lakótelep lakás- és garázsfermtartó szövetkezetének már tizenhat különféle klubja működik. létrehozásuk mintegy három éve kezdődött meg az országos közművelődési tanács, valamint az állami ifjúsági bizottság támogatásával. a következő lépésként december közepére átadják a lakótelepi sportklub helyiségét is. /mti/

hag/szn/st/s hgy

16.55 291182 0584

.-.

sb0039 4 160 mtib1045

penzai tárlat gyulán

1982. november 29. - a szovjetunióbeli penza megye képzőművészeinek kiállítása hétfőn nyílt meg gyulán, az erkel művelődési központban. a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából a penzaiak történelmi összeállítást mutatnak be: a kiállító 28 festő, grafikus és szobrász félszáz műve a hat évtized alatt született alkotásokból nyújt válogatást.

penza és békés testvérmegyei kapcsolata keretében ez a második szovjet képzőművészeti kiállítás gyulán. a penzai művészek alkotásai révén az a táj elevenedik meg a gyulai tárlat látogatói előtt, amely szülőföldje egyebek közt ragyiscsevnek, Lermontovnak, bjelinszkijnek és Lenin édesapjának, uljanovnak, a munkásélet ábrázolásai pedig a hajdani és a mai penzai emberek mindennapjairól adnak hírt a képzőművészet eszközeivel. a kiállítás egy hónapig látható gyulán. /mti/

sam/ke/ká/ig hgy

16.56 291182 0891

.-.

sb0040 4 160 mtib1046

illyés-est a bolgár kulturában

1982. november 29. - illyés gyula születésének 80. évfordulója tiszteletére irodalmi estet rendeztek hétfőn a bolgár kulturális és tájékoztató központban. a bolgár nép eredményeit, kulturális kincseit népszerűsítő budapesti intézmény és a magyar írók szövetsége közös rendezvényén kiss ferenc irodalomtörténész szólt arról, hogy illyés gyula több alkalommal járt a baráti szocialista országban, s csaknem harminc költeményét ihlette a bolgár nép élete, a balkáni ország természeti szépsége. műveinek jelentős részét lefordították bolgár nyelvre is.

az irodalmi esten a költő egyik alkotását sinkovits imre, kossuth-díjas kiváló művész tolmácsolta. /mti/

t/kj/s -ár hgy

16.57 291182 0723

.-.

sb0041 1 130 mtib1047

aczel gyorgy és varkonyi peter bukaestbe utazott

1982. november 29. - aczel gyorgy, az mszmp politikai bizottsaganak tagja, a kb titkara és varkonyi peter, a kozponti bizottsag titkara, a román kommunista part kozponti bizottsaga meghivasara, delutan rovd munkalátogatásra bukaestbe utazott. /mti/

hétfőn
tr/-ár/ig hgy

16.58 291182 0331

-.-

sb0042 4 160 mtib1048 /felhasználható: 18 órától!/
dombóvári napok döbröközön

1982. november 29. - falvaink-városaink címmel tizenöt városkörnyéki községben bemutatkozó heteket rendez a dombóvár városi művelődési központ és könyvtár. a rendezvénysorozat hétfőn kezdődött a döbröközi művelődési házban. kiállításon mutatták be a városi művelődési központ és könyvtár tevékenységét, majd kertbarát estet tartottak. kedden több dombóvári üzem és intézmény képviselőjének részvételével pályaválasztási tanácsadás lesz a községbeli fiatalok részére, a gyerekeknek pedig játékdélután rendeznek. a hét további programjában többek között egészségügyi tanácsadás, a dombóvári és a döbröközi szakkörök találkozója, valamint szőlőművelési és borkezelési ankét szerepel. /mti/

blb/st/mz hgy

16.58 291182 0747

-.-

sb0043 4 130 mtib1049

kitüntetés

1982. november 29. - az elnöki tanács kozma lászló nyugalmazott egyetemi tanárt, az mta rendes tagját 80. születésnapja alkalmából a híradástechnika, a telefonközpontok elmélete és tervezése terén kifejtett munkásságáért, továbbá a műszaki felsőoktatás szervezése, irányítása és továbbfejlesztése érdekében végzett tevékenységéért, élete munkásságának elismerésül a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést szentágothai jános, az mta elnöke hétfőn adta át az akadémián. /mti/

gg/bc/ig hgy

17.00 291182 0546

-.-

sb0044 4 150 mtib1050

sajtótájékoztató a iii. országos minőségügyi konferenciáról

1982. november 29. - a termékek minőségének javításáért a megfelelő alapanyagok felhasználása, a korszerű gyártástechnológiák alkalmazása mellett a vállalatvezetés tehet a legtöbbet - ennek a gondolatnak a jegyében rendezte meg az európai minőségügyi szervezet magyar nemzeti bizottsága a magyar szabványügyi hivatalal és a mtesz-szel közösen december 3-án a iii. országos minőségügyi konferenciát.

a szervezőbizottság hétfőn a konferencia témájáról, céljairól tartott sajtótájékoztatót. mint elmondták a témaválasztás időszerűségét jelzi, hogy a konferenciára csaknem 1000 vállalati vezető és minőségügyi szakember jelentkezett. az előadók ismertetik azokat a vezetési, gazdálkodási módszereket, amelyek segíthetik a vállalatokat a minőségfejlesztési feladatok megoldásában, a termelési költségek csökkentésében és ezzel piaci pozícióik megtartásában. a tapasztalatok szerint a minőség fejlesztésében azok a vállalatok érnek el sikereket, amelyeknél a vezetés felső szintjén komolyan foglalkoznak a minőségüggyel: a célok kitűzésével, a számonkéréssel, az érdekeltség megteremtésével és számos más fontos kérdéssel. ma már több vállalatnál felismerték: a korszerű berendezések, a megvásárolt licencek önmagukban nem biztosítják automatikusan a jó minőséget. ezért a beruházási, gyártmányfejlesztési, gyártási programokhoz minőségfejlesztési programoknak kell kapcsolódniuk, ezeknek végső célja, hogy a gyártott termékek minden szempontból kielégítsék a felhasználók igényeit.

N

a konferencia szervezői olyan vállalatok vezetőit kérték fel tapasztalataik ismertetésére, amelyeknél már vannak eredményei a vállalati minőségszabályozás bevezetésének, megteremtették az ehhez szükséges feltételeket. szó lesz a minőségszabályozás oktatásának kérdéséről is. mint erről már a korábbi konferenciákon is szó esett, a minőségszabályozás oktatása hazánkban nem megoldott. bár a budapesti műszaki egyetemen és a győri főiskolán vannak kezdeményezések, az iparnak jóval több minőségügyi szakemberre lenne szüksége.

több nagy vállalat vezetője beszámol a konferencián a vállalatánál alkalmazott minőséget ösztönző bérformákról. az ikarus-ban, a medicorban és a salgótarjáni kohászati üzemekben például a dolgozók havi jövedelmének jelentős hányada függ a selejt arányától, a reklamációktól. jónéhány helyen hatásos a minőségi prémiumrendszer is, elsősorban azokban az üzemelekben, ahol exportra termelnek. /mti/

mg/mi/s bam

17.04 291182 2507

..-

sb0045 4 160 mtib1051

negyedszázados a gondolat kiadó /1. rész/

1982. november 29. - fennállásának 25. évfordulóját ünnepli a gondolat kiadó - ez alkalomból a könyvműhely tevékenységét bemutató tárlat nyílt hétfőn a rákóczi uti fókusz könyvruházban. a kiállított mintegy 350 kötet átfogó képet ad a tudományos, ismeretterjesztő könyvek gondozására specializálódott kiadó multjáról, tevékenységéről. a december 3-ig megtekinthető tárlaton látható a kiadónál elsőként megjelent kötet, thomas mann európa vigyázz! című műve, s gazdag választékban megtalálhatók a természettudományi, a társadalomtudományi és az irodalomtudományi szerkesztőségek műhelyéből kikerült könyvek.

a kiállítást siklós margit, a gondolat kiadó igazgatója nyitotta meg.

x x x

siklós margit a jubileum alkalmából a kiadó terveiről nyilatkozott az mti munkatársának:

- kiadónk alapfeladata megalakulásától kezdve változatlan: a tudományosan megalapozott, marxista elkötelezettségű, korszerű műveltségi szint kialakításának, illetve továbbfejlesztésének segítése. a különböző társadalmi rétegekhez más-más műfajokban, hagyományosan kialakult, illetve megújuló sorozatokkal, egyedi kiadványokkal igyekszünk eljutni. a kiadó megalakulása óta 2700 kötetet jelentetett meg, 35 millió példányban. köztük találhatók a magyar könyvkiadásban is rekord-példányszámban megjelent - négyszer kiadott - iskolás lesz a gyermekünk, amelyet 211 ezer példányban juttattunk már el az olvasókhöz. a magyarország története című alapmű is tuljutott a 210 ezres példányszámon. a közkezdvelt világjáró sorozat átlag példányszáma tulhaladja az 50 ezret. a speciális igényeket kielégítő társadalomtudományi könyvtár is kötetenként már 5-6 ezer példányban kerül a könyvüzletekbe.

- közkezdvelt sorozataink mellett az elkövetkező években újabb könyvfüzérek közreadását tervezzük. a történelem iránt érdeklődőkre gondolva bocsátjuk utjára. - terveink szerint 1985-ben - életrajzi sorozatunkat, amely a magyar történelem egy-egy kimagasló alakjának életét dolgozza fel. az elmúlt években megnőtt az érdeklődés a közel- és távol-keleti országok iránt, ennek az igénynek a kielégítésére vettük tervbe a kelet népei sorozat megindítását. a könyvfüzér első kötetei az arab kultúra világába kalauzolják majd az olvasókat, s szerepel az elképzelések között az iránt, egyiptomot és mongóliát bemutató tanulmány.

/folyt. köv./ - ig

17.05 291182 2387

..-

sb0046 4 160 mtib1052

negyedszázados a gondolat kiadó /2. rész/

- természetesen már elkészültek jövő évi terveink is. az etikai gondolkodók sorozathoz hasonló új könyvfüzérrel jelentkezünk, amelynek címe politikai gondolkodók. az első kötetek rosa luxemburg és toqueville egy-egy irását adják közre. másik új sorozatunk pro-kontra címmel jelentkezik, s időszerű, izgalmas tudományos kérdésekről közöl eredeti dokumentumokat. az első kötetek témái: a világnyelv, az eutanázia, a darwinizmus, a gutenberg-galaxis.

km/pá/ag/mz hgy

17.06 291182 0525

M

..-

sb0047 4 130 mtib1053

román igazságügyi küldöttség érkezése

1982. november 29. - dr. markója imre igazságügyminiszter meghívására hétfőn, küldöttség élén budapestre érkezett dr. gheorghe chivulescu, a román szocialista köztársaság igazságügyminisztere. a miniszterek tárgyalásaik során áttekintik a két ország közötti jogsegély-szerződés gyakorlati alkalmazásával összefüggő kérdéseket, kicserélik tapasztalataikat a jogalkotási és igazságszolgáltatási tevékenységről, és megvizsgálják a jogi és igazságügyi kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit.

a vendégeket dr. markója imre fogadta a nyugati pályaudvaron. a fogadásnál jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

tr/bc/ig/hgy

17.09 291182 0735

-.-

sb0048 4 150 mtib1054

benkő marianna kiállítása miskolcon

1982. november 29. - benkő marianna gobelinművész alkotásaiból nyílt önálló kiállítás hétfőn miskolcon a kossuth utcai mini galériában. a fiatal művész 1975-ben az iparművészeti főiskola gobelinszakán szerzett diplomát, s a jelenlegi miskolci bemutatkozás már a hatodik önálló kiállítása. hazai tárlatai mellett európa több országában is szerepelt munkáival különböző kiállításokon. ezuttal nemcsak gobelinekkel, hanem grafikákkal és festményekkel is jelentkezett legújabb műveit is felvonultató tárlatán.

bas/szn/s st hgy

17.11 291182 0574

-.-

sb0049 4 130 mtib1055

megbízólevél átadás

1982. november 29. - losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta pantelis economou rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a görög köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt szarka károly külügyminiszter-helyettes. /mti/

e/tr/bc/ig hgy

17.14 291182 0366

-.-

sb0050 4 130 mtib1056

belorusz napok nyiregyházán

1982. november 29. - belorusz napok kezdődtek hétfőn nyiregyházán, a szovjet állam megszületésének közelgő 60. évfordulója tiszteletére. ez alkalommal a megyei-városi művelődési központ kiállítótermeiben megnyitották a hazánknál több mint kétszerte nagyobb területű, s közel azonos népességszámú szovjet köztársaság gazdasági és kulturális életét bemutató kiállítást. a megnyitóján mihail minkievics, a belorusz szszk oktatási minisztere szólt arról a fejlődésről, amelyet a szovjet köztársaság a szovjet hatalom győzelme után ért el. a szocialista köztársaságban csaknem másfél millió fiatal tanul; 33 egyetemének és főiskolájának 160 ezer hallgatója van, 159 tudományos kutatóintézetében pedig 40 ezer kutató foglalkozik a legkorszerűbb technika kikísérletezésével és alkalmazásával.

a nyiregyházán megnyílt kiállítás termékek sorával illusztrálja a belorusz építőanyagipar, műszálgártás, az elektronikai ágazat, s az élelmiszeripar legújabb eredményeit. külön tárlatteremben mutatják be a belorusz népművészet jeles alkotásait. a december 9-ig nyitva tartó bemutató legifjabb látogatói külön teremben láthatják az északkeleti szovjet szocialista köztársaság játék- és hangszergyártásának legérdekesebb darabjait.

a kiállítás helyszínén naponta több alkalommal is belorusszia tájait bemutató filmeket vetítenek és előadások hangzanak el a köztársaság fejlődéséről eredményeiről. /mti/

kal/ummé/s kz

17.19 291182 1468

-.-

sb0051 4 130 mtib1058

csapatzászlót adományozott a mecseki szénbányák a baranya megyei rendőr-főkapitányságnak

1982. november 29. - csapatzászlót adományozott a baranya megyei rendőr-főkapitányságnak hétfőn, pécs felszabadulásának harmincyolcadik évfordulóján a kétszázéves fennállását ünneplő mecseki szénbányák kollektívája. a pécsi orvostudományi egyetem aulájában megtartott ünnepségen baranya legnagyobb vállalatának dolgozói nevében mérei emil vezérigazgató nyújtotta át a népköztársaság címerével ékesített vörös selyemlobogót orbán istván rendőr vezérőrnagynak, baranya megyei rendőr-főkapitánynak. a mecseki szénbányák előtt álló feladat, a huszonhárom milliárd forintos kiemelt nagyberuházás, a liász-program megvalósítása a vagyon- és biztonságvédelem erősítését is megkívánja - mondotta a vezérigazgató -, s ebben a bányászok továbbra is számítanak a rendőrség segítségére, s az átadott zászló a szilárd közbiztonság fenntartásáért tett erőfeszítéseik megbecsülését is jelképezi. ezt követően a megyei rendőr-főkapitány köszönetet mondott a mecseki bányászoknak a bizalomért, és a fegyveres testület tagjainak nevében tett fogadalmat a dolgozó nép és a szocializmus hű szolgálatára. a csapatzászlót elsőként a belügyminisztérium képviselőjében kamara jános rendőr altábornagy, belügyminisztériumi államtitkár ékesítette fel szalaggal, majd baranya megye párt, állami és társadalmi szerveinek képviselői, üzemének, vállalatának vezetői kötötték szalagot a zászlórudra. ünnepi beszédében kamara jános hangsúlyozta, hogy a rendőrség állam-, vagyon- és közbiztonsági feladatainak sikeres megoldásában, határaink őrzésében, a társadalmi és a személyi tulajdon védelmében felbecsülhetetlen segítséget jelent a belügyminisztérium fegyveres erői számára a gyárak, vállalatok, mezőgazdasági üzemek dolgozóival való egyre szorosabb együttműködés. ennek jeleként mind több ünnepségen lobognak a munkáskollektívák által adományozott csapatzászlók, a nép és a fegyveres erők szilárd kapcsolatának jelképei. /mti/

kász/bné/st/mz hgy

17.25 291182 2028

-.-

sb0052 4 150 mtib1059

teljesítették éves széntermelési tervüket

1982. november 29. - hétfőn teljesítette éves tervét a legnagyobb tatabányai szénbánya, a keleti üzem. dolgozói az év eleje óta 785.000 tonna szenet küldtek felszínre, s ennek hatvan százaléka a háztartások ellátására alkalmas minőségi szén volt. az év végéig terven felül még 85.000 tonna szenet termelnek, s ebből 65.000 tonnát a lakosság részére. a számítások szerint 60 millió forint többletnyeréssel zárják az évet.

a határidő előtti tervteljesítést megfeszített munkával érték el a keleti bányüzem dolgozói. szabad szombatokon is dolgoztak, hogy minél több szenet szállíthassanak a tüzépekre. különösen kimagasló teljesítményt értek el a szocialista brigádok, köztük mucusi józsef, szőke gábor és gasparik jános csapatai. sok többletmunka hárult a bányászokra amiatt is, hogy az idén kimerült a keleti bányüzem 7-es számú aknájának a szénvagyona, s kifogyóban van egy másik, az 5/c aknájuk ásványvagyona is. meggyorsították viszont a keleti bányüzemhez csatolt mányi bánya építését. ezen az új területen egyszerre két lejtős aknát mélyítenek a még érintetlen széntelepek elérésére. ezekből az aknákból kiindulva kezdik majd meg az új bánya föld alatti térségeinek a kialakítását. /mti/

ráb/wné/kz/ig hgy

17.26 291182 1278

-.-

sb0053 4 160 mtib1060

megnyílt az országos gyermekkönyvhét

1982. november 29. - hétfőn a móra ferenc ifjusági könyvkiadó székházában rendezett ünnepséggel megkezdődött az v. országos gyermekkönyvhét gazdag eseménysorozata. a megnyitón, amelyen részt vettek az ifjú olvasók - a fővárosi általános iskolák meghívott tanulói - is, sziládi jános, a kiadó igazgatója üdvözölte a megjelenteket, hangsúlyozva, hogy a gyermekkönyvhét változatlan célja a legfiatalabbak olvasás iránti igényének, kedvének felkeltése, az értékes, hasznos, érdekes gyermekkönyvek népszerűsítése.

az ünnepségen nemes nagy ágnes költő mondott beszédet, majd a xiii. kerületi uttörőház amatőr művészeti csoportjának tagjai adtak műsort.

w

bel

- 36 -

1982.11.29.

az ünnepi megnyitóval egyidőben a kiadó székházában az ez évben megjelent mintegy 300 kötetből, valamint a játék a könyvtárban pályázatra beérkezett rajzokból, festményekből kiállítás nyílt.

a december 5-ig tartó gyermekkönyvhét bővelkedik a könyvek iránt kedvet ébresztő programokkal. december 1-én a pom-pom mesék alkotójával, csukás istván íróval, a móra kiadó főszerkesztőjével találkozhatnak a gyerekek a kiadó székházában. ugyanezen a napon délután 3 órakor máktündérek, csutkanépek címmel verses, zenés játékokra invitálják a gyerekeket, kérve, legyenek közreműködői az előadásnak.

december 2-án a gyermekkönyvtárosok részére rendeznek tanácskozást a kiadóban, amelyen azt veszik górcső alá, hogy mi hiányzik a gyermekkönyvtárak polcairól. a könyvtárosokat egyúttal tájékoztatják a gyermek- és ifjúsági könyvkiadó jövő évi tervéről.

a gyermekkönyvhét idején a fővárosban és országszerte több helyütt rendeznek író-olvasó találkozókat, dedikálásokat, rendhagyó irodalmi órákat, könyvbemutatókat. /mti/

km/ka/-ár/mz hgy

17.29 291182 1771

-. -

sb0054 4 130 mtib1062

hazaérkezett a mszbt küldöttsége

182. november 29. - hazaérkezett a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége, amely biró gyula főtisztviselő vezetésével részt vett a szovjet baráti társaságok szövetségének moszkvai nemzetközi tanácskozásán. a konferencián, amelyet a szovjetunió megalakulása 60. évfordulójának tiszteletére hívtak össze, több mint 90 országból voltak jelen delegációk. a tanácskozás a szovjetunió létrejöttének történelmi jelentőségével és a népek barátságának elmélyítésében, a békéért és a leszerelésért vívott harcban vállalt szerepével foglalkozott.

a konferencia résztvevői felhívást intéztek a világszerte működő szovjet baráti társaságokhoz, a szovjetunió barátaihoz, és állásfoglalással fordultak az szkp központi bizottságához és a szovjet néphez. a magyar küldöttség látogatást tett a litván szszk-ban, valamint a kupavnai finomposztógyárban. /mti/

k/kj/bc/ig hgy

17.36 291182 0914

N

-. -

bel

- 37 -

1982.11.29.

sb0055 4 130 mtib1066

üdvözlő távirat

182. november 29. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte jasszer arafatot, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnökét a palesztin néppel való szolidaritás nemzetközi napja alkalmából. /mti/

tr/bc/ig hgy

17.54 291182 0288

-. -

sb0056 4 130 mtib1067

üdvözlő távirat a mauritániai nemzeti ünnep alkalmából

1982. november 29. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mohamed khouna ould haidalla alezredest, a mauritániai iszlám köztársaság elnökét országa nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

e/tr/bc/ig hgy

17.55 291182 0291

-. -

sb0057 4 180 mtib2030

időjárásjelentés

1982. november 29. -

meteorológiai intézet jelenti hétfőn 18.00 órakor:

kissé gyengül a felmelegedés

várható időjárás az országban kedd estig:

N

 az ország keleti, északkeleti vidékein változóan felhős lesz az ég és számottevő eső nem várható. máshol erősen felhős időre lehet számítani, elsősorban délen és nyugaton esővel, záporral.

a keleti, északkeleti szél időnként megélénkül, helyenként erős széllelkések is előfordulnak.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 és plusz 5 fok között, de keleten mínusz 1 és mínusz 4 fok között alakul.

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton 5, keleten 10 fok körül várható.

/mti/

s hgy
 18.07 291182 0868

-. -

sb0058 4 160 mtib2031

a 10. lgt lemez - sajtótájékoztató

1982. november 29. - a napokban kerül a lemezboltokba a Lokomotív gó együttes tizedik magyar nyelvű nagylemeze. az együttes és a magyar hanglemezzártó vállalat ez alkalomból hétfőn budapesten tartott sajtótájékoztatóján presszer gábor zenekarvezető elmondta, hogy a felvételek az mhv rottenbiller utcai stúdiójában ez év szeptemberében készültek, a hazaiak mellett több külföldi szakember közreműködésével. a zenei utómunkálatokat a londoni marcus stúdióban októberben végezték el. a korongra 9 új dal került. az lgt 10. nagylemeze az emi hanglemezcéggel kötött hosszú lejáratuszerződés keretében valósult meg. az azonos zenei alapokkal készített angol nyelvű változatot jövő tavasszal londonban is kiadják. /mti/

nak/tr/s -ár hgy

18.14 291182 0785

-. -

sb0059 4 160 mtib2032 /felhasználható: 21 óra után/

a látogatás című film diszsbemutatója

1982. november 29. - hétfőn a budapesti puskin filmszínházban diszselőadáson mutatták be a látogatás című új magyar filmet.

b. révész lászló rendező alkotása edith bruck, olaszországban élő, magyar származású írónőről szól, aki a ii. világháború után származott el magyarországról. a dokumentumfilm szülőföldjével tartott kapcsolatáról és a mai olasz irodalomban betöltött szerepéről szól. a film ötlete csaknem két évtizede született. a nézők a portréfilm első részében illyés gyula és cesare zavattini mondatai nyomán ismerkedhetnek meg edith bruck-kal. a film második része az író szülőfalujában, tiszakarádon játszódik. megtudjuk azt is: az itáliai irodalmi életben jelentős szerepet játszó író. egyik fontos feladatának tartja, hogy az olasz olvasóknak bemutassa a magyar irodalom legjelentősebb alkotásait. /mti/

di/ka/ag/mz hgy

18.17 291182 0903

-. -

sb0060 4 160 mtib2033 /felhasználható 20 órától!/

kisérleti kábeltelevíziós adás pécssett

1982. november 29. - rendkívüli televíziós adásnapot tartottak hétfőn pécssett: a helyi körzeti stúdió kísérleti műsort közvetített a megyeszékhely legfiatalabb negyedében, lvov-kertvárosban lakó huszezer előfizetőnek a városrészben kiépített nagyközösségi antennarendszer kábelhálózatának vezetékén keresztül. a városi televíziózás gyakorlata már több országban elterjedt, nálunk a kisebb közösségek gondjainak megoldását, a helyi demokrácia erősítését segítő módszer megvalósításának feltételeit, pécssett teremtettk meg elsőként. a kísérleti adásnap műsorában többek között bemutatták a lvov-kertvárosban felépült kulturcentrumot, nevelési tanácsokat, közművelődési programajánlatot, zenés szórakoztató összeállítást közvetítettek. a televíziósok tapasztalatcserét kezdeményeztek a nézőkkel, felkérték a

közönségüket, hogy a kísérleti adással kapcsolatos észrevételeiket, javaslataikat írják meg a műsor szerkesztőinek, a jövőben havonta egy alkalommal jelentkeznek a pécsi városi tv a nagy program hétfői adásszüneti napján. /mti/

kász/bné/s ká hgy

18.20 291182 1110

..

sb0061 4 130 mtib2034

elhunyt földes péter

1982. november 29. - földes péter, az mta levelező tagja, a budapesti műszaki egyetem vegyipari műveletek tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára november 28-án, életének 53. évében, rövid betegség után váratlanul elhunyt. temetése december 7-én, kedden 14 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

magyar tudományos akadémia
budapesti műszaki egyetem
tudománypolitikai bizottság
titkársága

x x x

földes péter 1952-ben szerezte meg a vegyészmérnöki oklevelet a budapesti műszaki egyetemen, s 1956-tól dolgozott a budapesti műegyetem vegyipari műveletek tanszékén. a vegyipari műveletek és az iparág automatizálása területén végzett sikeres kutatásokat. eredményeit tudományos publikációk, világszerte használt tan- és szakkönyvek méltatják, hasznosítják. oktatási munkája során a klasszikus vegyipari műveletek mellett újabb tudományágak - az automatizálás, a modellezés, az optimalizálás, a vegyipari rendszertechnika - eredményeinek hasznosítását kezdeményezte. aktívan részt vett a hazai tudományos közéletben, így a többi között a tudománypolitikai bizottság munkájában is. 1982-ben választotta a magyar tudományos akadémia levelező tagjává. munkáját több kitüntetéssel is elismerték, s a leningrádi technológiai intézet tiszteletbeli doktorává választotta. halálával a magyar műszaki tudomány kiemelkedő képviselőjét veszítette el. /mti/

gg/-ár/ig hgy

18.21 291182 1595

..

sb0062 4 180 mtib2041



belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. november 29. -

- sb0001 könyvek a kodály-centenárium
- sb0002 gazdag programok
- sb0003 pályakezdő pedagógusok /1. rész/
- sb0004 pályakezdő pedagógusok /2. rész/
- sb0005 illyés bibliográfia
- sb0006 gesztenyemassza pilismarótról
- sb0007 gépek helyett - acél- és ...
- sb0008 jobb anyaggazdálkodás ...
- sb0009 nemzetiségi óvodák baranyában
- sb0010 elhunyt ondok jános
- sb0011 hazaérk. a magy. belügyi küld.
- sb0012 negyedszázados a gondolat ...
- sb0013 elutazott a nicaraguai ...
- sb0014 steinmetz-nap komlón
- sb0015 halálos balesetek /vidéki/
- sb0016 magyar-osztrák környezetvédelmi ...
- sb0017 időjárásjelentés /1. rész/
- sb0018 időjárásjelentés /2. rész/
- sb0019 kitüntették a ...
- sb0020 a tsz-ek a faluért /1. rész/
- sb0021 a tsz-ek a faluért /2. rész/
- sb0022 a tsz-ek a faluért /3. rész/
- sb0023 nyomaipari társulás alakult
- sb0024 képzőművészeti kiállítás a gyárban
- sb0025 krakkói filmharmónikusok koncertje ...
- sb0026 vetőmag világkongresszus ...
- sb0027 harmincéves a bm kaposvári ...
- sb0028 új abc áruház a garay téren
- sb0029 házy erzsébet bucsuztatása
- sb0030 a települések tisztaságáért - népfront tanácskozás
- sb0031 eötvös emlékek dunaujvárosban
- sb0032 elhunyt dávid lukács
- sb0033 magyar vöröskereszt küldöttség
- sb0034 szerződés évi 50.000 sertés ...
- sb0035 pro urbe pécs emlékérem
- sb0036 pótlás mtib1021-re!
- sb0037 székfoglaló előadás
- sb0038 fao-tanácskozás az ...
- sb0039 új lakóhelyi klubok miskolcon
- sb0040 penzai tárlat gyulán

20.58 291182 1495

h

..

bel

- 42 -

1982. 11. 29.

sb0063 4 180 mtib2042

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 illyés-est a bolgár kulturában
sb0042 aczél györgy és várkonyi péter
sb0043 dombóvári napok döbröközön
sb0044 kitüntetés
sb0045 sajtótájékoztató ...
sb0046 negyedszázados a gondolat /1. rész/
sb0047 negyedszázados a gondolat /2. rész/
sb0048 román igazságügyi küldöttség
sb0049 benkő marianna kiállítása
sb0050 megbízólevél átadás
sb0051 belorusz napok nyiregyházán
sb0052 csapatzászlót adományozott ...
sb0053 teljesítették éves tervüket
sb0054 megnyílt az országos ...
sb0055 hazaérkezett az mszbt küldöttség
sb0056 üdvözlő távirat a mauritániai ...
sb0057 üdvözlő távirat
sb0058 időjárásjelentés
sb0059 a 10. lgt lemez
sb0060 a látogatás című film ...
sb0061 kísérleti adás
sb0062 elhunyt földes péter
sb0063 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0064 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: császár tiberius
izsák erika
halasi györgy
- v é g e -

/mti/ mz hgy

20.59 291182 1086

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 30.

bel.

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

a koronázási ereklyék restaurálása /1. rész/

1982. november 30. - a magyar koronát 1867-ben egy pesti ékszerész cinnel megforrasztotta. amikor tavaly nemzetközi tanácskozáson vizsgálták és vitatták a koronázási ereklyék állapotát, több szakértő azt állította, hogy a cin és az arany huzamosan nem fér össze. bár a korona nincs veszélyeztetett helyzetben, elhatározták, hogy nemzetközi hírű ötvös restaurátorok csoportjával fogják megvizsgáltatni.

a koronázási palást állapota sürgősebb tennivalót indokol. a selymet korábban varrogatták, öltögették, ezer év alatt az anyaga elpiszkolódott, felületén bomlik a szenny, ez károsítja az anyagát. fény hatására felgyorsul ez a folyamat, ezért kezdetben csak 50 lux fényenergiával világították meg a palástot, mára azonban teljesen el kellett zárni a fénytől. most ezért nem látható a palást, a helyén őrzik, tokjába zártan eltakarják a látogatók előtt.

a koronázási ereklyékkel kapcsolatos valamennyi döntés előkészítéséért az ugynevezett koronázási bizottság felelős. e bizottság a művelődési minisztérium tanácsadó szerve, elnöke fülep ferenc, a magyar nemzeti múzeum főigazgatója, aki a közelmúltban angliában járt. szakértő közönség előtt két előadást tartott „korona és koronázási ékszerek”, címmel. utazásának más célja is volt: a koronázási ereklyék restaurálásához szakértők kapcsolatát kereste. hazaérkezése után a magyar távirati iroda munkatársának elmondta, hogy a british museumban tartott előadása után